

习近平同肯尼亚总统鲁托会谈

(上接一版)肯方赞赏中国在当前动荡局势中发挥稳定器作用,维护全球南方国家正当权益。肯方愿同中方共同坚持和践行多边主义。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、高新科技、人文交流、

经济贸易、新闻传媒等领域20项合作文件。

双方发表《中华人民共和国和肯尼亚共和国关于打造新时代全天候中非命运共同体典范的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民

大会堂东门外广场为鲁托和夫人蕾切尔举行欢迎仪式。

鲁托抵达时,礼兵列队致敬。习近平同鲁托登上检阅台,军乐团奏中肯两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。鲁托在习近平陪同下检

阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为鲁托夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

古特雷斯:

中国方案对全球气候行动具有重要意义

新华社联合国4月23日电(记者 施春)联合国秘书长古特雷斯23日在气候和公正转型领导人视频峰会后举行记者会,高度评价习近平主席在峰会致辞中提出的最新气候方案,称赞其对全球气候行动具有“极其重要的意义”。

《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)将于11月在巴西北部城市贝伦举行。古特雷斯与巴西总统卢拉23日共同主持气候和公正转型领导人视频峰会,参会方来自中国、欧盟、非盟、东盟及小岛屿发展中国家等。会议旨在强化《巴黎协定》框架下的全球气候行动,为COP30凝聚共识。

古特雷斯在记者会上表示,此次会议传递出国际社会团结应对气候变化的强烈信号。多国领导人已承诺尽快提交雄心勃勃的新气候行动计划,即国家自主贡献。

中国国家主席习近平向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞,提出坚守多边主义、深化国际合作、推动公正转型、强化务实行动等重要倡议,并表示中国将于联合国气候变化贝伦大会前,宣布覆盖全经济范围、包括所有温室气体的2035年国家自主贡献目标。古特雷斯说,习近平主席提出的倡议和行动计划对全球气候行动具有“极其重要的意义”。

古特雷斯强调:“正如今天的会议表明的一样,我们不能、不应、也绝不会放弃气候行动。”他敦促各国加快提交新一轮国家气候行动计划,同时加强对发展中国家的支持。

古特雷斯同时宣布,联合国将于9月举行高级别会议,评估气候行动计划与融资落实情况。

俄安全会议秘书:

俄愿与美相向而行 但只相信美方具体行动

新华社莫斯科4月24日电(记者 赵冰)据俄罗斯塔斯社24日报道,俄罗斯联邦安全会议秘书绍伊古在接受该媒体采访时表示,俄罗斯愿恢复与美方对话,但不会只相信美方言辞,而是会看其行动。

绍伊古在采访中说,目前特朗普政府正采取措施恢复与俄关系,一些初步迹象表明了美方的“务实态度”。俄方欢迎美方摒弃前政府对俄刻板印象,愿与美方相向而行。但与此同时,俄美交往史也表明,与“口头承诺”相比,俄方“只能相信美方的行动和事实”。

绍伊古同时表示,俄领导层致力于消除乌克兰问题的根源,并确保俄方安全。俄方愿意停火止战、进行和谈,但前提是俄方利益和现实得到充分考虑,而“美方对俄方上述立场表示理解”。

绍伊古说,俄方愿与美方就战略稳定问题恢复对话,但前提是包括北约东扩、全球导弹防御系统建设和部署等“所有影响安全的因素都得到充分考虑”。他还称,俄方正在密切监视欧洲国家的军事准备工作,一旦西方国家发动侵略,俄方保留使用核武器的权利。

美国总统特朗普20日说,希望俄罗斯和乌克兰“本周”就结束冲突达成“一项协议”。

特朗普称

泽连斯基“煽动性言论” 阻碍解决俄乌冲突

新华社华盛顿4月23日电 美国总统特朗普23日在社交媒体上发文称,乌克兰总统泽连斯基日前的“煽动性言论”阻碍解决俄乌冲突。

据乌克兰国家通讯社22日报道,泽连斯基当天向媒体表示,在达成停火后,乌方愿意以“任何形式”坐到谈判桌前,但永远不会承认被占领土属于俄罗斯。“乌克兰不会承认(俄方)对克里米亚的合法占领,在这个问题上没什么好谈的,这超出了我们的宪法规定”。

特朗普指责泽连斯基这番言论对与俄罗斯的和平谈判“非常有害”,称这种“煽动性言论”使得俄乌冲突难以解决,只会延长杀戮。

特朗普还说,现在离达成协议已经很近了,泽连斯基应该立刻把协议搞定。

另据美国媒体报道,美国副总统万斯23日也公开呼吁乌克兰接受美国的和平提议,该提议框架中包括乌克兰承认俄罗斯占领克里米亚、乌克兰不加入北约等内容。万斯重申,如果围绕结束俄乌冲突的谈判无法在短期内取得明确进展,美方将退出斡旋。《纽约时报》报道说,这是美国官员首次以如此直白的措辞公开阐述俄乌停火协议,这些言论似乎旨在加大对乌克兰的压力。

外交部:

中美没有就关税问题磋商或谈判,更谈不上达成协议

新华社北京4月24日电(记者 曹嘉玥)外交部发言人郭嘉昆24日在例行记者会上答问时表示,中美没有就关税问题磋商或谈判,更谈不上达成协议。

有记者问:近来美方不断有消息称,中美之间正在谈判,甚至将会达成协议。你能否证实双方有没有开始谈判?

郭嘉昆说,这些都是假消息。“据我了解,中美双方并没有就关税问题进行磋商或谈判,更谈不上达成协议。”

郭嘉昆指出,这场关税战是由美方发起的,中方的态度是一贯的也是明确的:打,奉陪到底;谈,大门敞开。对话谈判必须是平等、尊重、互惠的。

美国12州共同起诉 联邦政府“对等关税”违法

新华社旧金山4月23日电(记者 吴晓凌)美国12个州组成联盟于23日共同起诉特朗普政府,指控其关税政策违法。

亚利桑那州、科罗拉多州、康涅狄格州、特拉华州、伊利诺伊州、缅因州、明尼苏达州、内华达州、新墨西哥州、纽约州、俄勒冈州和佛蒙特州的总检察长当天向位于纽约的美国国际贸易法院提起诉讼,称特朗普政府的关税政策为“一时兴起,而非合法权力的正当行使”,要求法院宣布“对等关税”非法,并阻止其实施。

诉讼指出,依据美国宪法,关税设定权专属国会,总统只有在面临来自国外的“异常和特殊威胁”时才能援引紧急状态法律。特朗普政府对任何进入美国的商品征收巨额且不断变化的关税,颠覆了宪法秩序,引发美国经济混乱。

纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯办公室在声明中表示:“国会从未授予总统实施此类关税的权力。政府通过行政命令、社交媒体发文等实施这些关税已构成违法。”詹姆斯表示,特朗普政府的非法关税政策如果不停止,将导致更严重的通货膨胀、失业和经济损失。

纽约州州长凯茜·霍楚尔当天在声明中表示:“特朗普政府不计后果的关税措施导致消费者成本飙升,并在全国范围内引发了经济混乱。”

白宫发言人库什·德赛回应该诉讼称,政府“仍然致力于应对这场正在摧毁美国产业、让我们的工人无力应对的国家紧急状态,我们将动用一切手段,从关税到谈判”。

特朗普4月2日签署行政令,援引《国际紧急经济权力法》,宣布美国进入紧急状态,对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”。此举引发国际社会和美国各界强烈反对,导致全球金融市场大幅动荡。

日美贸易谈判:

从“竹刀秀”到“红帽笑”

30年前,日美汽车贸易部长级谈判在瑞士日内瓦举行。会谈前,美国贸易代表坎特当着众多记者,将一把日本剑道练习用的竹刀送给谈判对手、日本通产大臣桥本龙太郎,并摆出击刺动作。擅长剑道的桥本龙太郎双手抓住竹刀,将刀尖顶到自己喉咙处,摆出针锋相对的姿态。不久后,双方达成协议,这场“竹刀秀”也成为日美贸易谈判史上令人津津乐道的经典一幕。

30年后,美国“关税飓风”席卷全球,日本未能例外。近日,日本经济再生大臣赤泽亮正受首相石破茂之命前往华盛顿,作为美国口中的“最优先”谈判方,与美方展开关税磋商。美国总统特朗普亲自“过问”谈判首秀。会后,白宫公布的照片显示,特朗普将一顶印有“Make America Great Again”的红帽子赠予赤泽亮正,赤泽当场戴上红帽,满脸堆笑。

“Make America Great Again”,缩写为“MAGA”,是特朗普政府的标志性口号,意为“让美国再次伟大”。白宫公布这张照片的意图,被日方解读得明明白白:美国优先,日本要好好配合,乖乖听话。

曾经的美国和日本,仍能基于国际贸易常识和争端解决机制展开磋商。当年在日内瓦,日美在汽车等贸易谈判中各有斩获,桥本龙太郎更因“竹刀秀”中展现的强硬形象声名鹊起,不久后还当选日本首相。如今在华盛顿,戴着“MAGA”红帽子的日本政府代表,与其说是来“对等谈判”,不如说是来结“城下之盟”,虽然日本仍是世界主要经济体,对美最大投资国、美国最大债权国。

戴上“MAGA”红帽子的日本人,遥想“竹刀秀”,恐不胜唏嘘。
新华社记者 冯武勇
新华社东京4月24日电



土耳其: 地震过后

4月24日,在土耳其伊斯坦布尔,人们在户外扎帐篷露营。

土耳其马尔马拉海23日发生6.2级地震,最大城市伊斯坦布尔震感强烈。地震迄今导致超过230人受伤,大量建筑受损。

新华社美联

日本和歌山县4只大熊猫 将于6月底送返中国

新华社东京4月24日电(记者 李子越 陈泽安)日本和歌山县冒险世界游乐园24日宣布,园内目前饲养的4只大熊猫将于6月底全部送返至中国成都大熊猫繁育研究基地。

此次送返的4只大熊猫是被誉为“中日友好大使”的著名旅日大熊猫“永明”的妻女,分别是现年24岁的妈妈“良浜”,8岁的“结浜”、6岁的“彩浜”和4岁的

“枫浜”。据园方介绍,由于日中大熊猫合作保护项目将于今年8月到期,为减轻大熊猫在运输过程中的身体负担,双方商定在气温相对凉爽的6月完成转移。目前,“良浜”已步入高龄,返回中国后将在医疗条件更为完善的环境中安享晚年;“结浜”“彩浜”和“枫浜”将参与繁育计划。

另据园方介绍,冒险世界游乐

园自1994年起开展大熊猫繁育工作,至今已繁育12次产崽,育成17只幼崽,繁殖成果在中国以外的大熊猫繁育机构中居于前列。园方表示:“期待这4只熊猫回到中国后能健康幸福地生活,也期待年轻熊猫能承担起繁育新生命的使命。”

此次送返后,如无新的大熊猫赴日,东京上野动物园的“晓晓”和“蕾蕾”将成为日本国内仅有的两只大熊猫。

121.8米草莓蛋糕!

法国糕点师挑战世界纪录



4月23日,糕点师在法国首都巴黎郊区阿让特伊镇制作长121.8米的草莓蛋糕。

法国一群糕点师23日做出一个长121.8米的草莓蛋糕,创造了新的世界纪录。为挑战该纪录,优素福·贾图本月召集20名厨师,用了4000个鸡蛋、350公斤草莓、150公斤糖和415公斤奶油,历时一周完成蛋糕制作。成品重1.2吨,放在法国首都巴黎郊区阿让特伊镇一个溜冰场的桌子上,供当地居民参观。小镇居民参观后,每人分到一块带走享用。
新华社法新



“梦幻之路”带动柬埔寨驶入发展快车道

“这是一条梦幻之路。”谈及柬埔寨首条高速公路,连接首都金边与西哈努克港(西港)的金港高速公路,柬埔寨各界无不称赞。

自2022年10月通车以来,由中方企业投资并采用中国设计和质量标准建造的金港高速公路已成为柬埔寨陆路交通动脉,带动沿线城镇乃至全国驶入发展快车道。记者日前从金边出发,沿金港高速前往西港,一路感受和见证了这条路给当地带来的发展机遇和巨大变化。

金港高速全长187.05公里,途经31个乡镇和110座村庄,金边附近的沃萨村正是其中之一。2019年6月金港高速动工,现年69岁的村长蔡金桑回忆说,当时村里一下子热闹起来,人山人海,有项目工人来歇脚,也有投资人来看地看房,还有工厂老板来考察建厂。他家卖糯米饭的小摊也顾客盈门,每天收入从1.5美元增加到20多美元。

施工期间,村里地价翻倍上涨,让不少村民赚到了第一桶金。同时,村里还和3家服装厂签了建厂合同,带来超过1200个就业岗位。蔡金桑笑着说:“有工厂就有工作,工作岗位多到村里的劳动力都不够用了。”

如今,沃萨村153户村民家家都有了摩托车,还有不少人买了汽车。“村里的年轻人周末可以开车去金边或西港,这在以前是想都不敢想的事。”蔡金桑说。

驶离沃萨村,高速路上满载建材的货车逐渐多了起来。在一处高速服务区里,一名当地司机与记者攀谈:“我知道‘浙江’,就在高速路旁边,我们要去的就是那里。”

司机口中的“浙江”是位于金港高速135公里出口处的“柬埔寨戈浙江经济特区”。特区总经理潘幼根介绍说,特区一期于2018年11月开始运营,从国内引入30家制造业工厂,吸引当地1万余人就业。

潘幼根说,特区一期开园时,从金边或

西港来只能走旧国道,又慢又不安全。高速公路的开通吸引很多新客户前来落户,2024年一年就有80家企业签约。

如今,二期园区建设,潘幼根说:“按照计划,未来这里的用工人数将超过6万人。”

柬埔寨中国商会会长林士强对记者说:“金港高速大大增强了当地产业承载力,由此带来的溢出效应将不断为柬埔寨经济社会发展作出贡献。这正是共建‘一带一路’重点项目造福所在国的生动写照。”

金港高速开通后,从金边到西港的车程从5小时缩短至2小时内。傍晚,记者抵达西港时,西港金岸餐厅经理林占达拉正忙碌着。当被问到高速通车后客流量是否增长时,他回答“当然”“增长太大了”。他说,这家餐厅是“网红店”,高速公路通车后客人从早到晚慕名而来,客流增加了三四成。

餐厅门口停车场里,“金边”牌照的汽

车占绝大多数。林占达拉说,新增客人基本都是外国游客,很多人专门从金边赶来,吃完饭后再开车返回。

二期园区建设,林占达拉说,金港高速促进了人员流动,对西港和金边市乃至整个柬埔寨的形象都有很大提升。“虽然现在才刚起步,但我们完全相信,西港的旅游发展将会进入‘高速时代’。”

“金港高速是柬中高质量共建‘一带一路’的典范。中国提出的倡议为何会受到东南亚国家推崇,我想这条高速路就是答案。”柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说,中国深度参与和帮助柬埔寨社会经济建设,柬埔寨人民对此由衷感激。

夜幕下,金港高速车流不息,延伸向远处,续写着柬中钢铁友谊与务实合作的生动故事。

新华社记者 伍岳 吴长伟
新华社金边4月24日电

韩国检方以涉嫌收受贿赂 对前总统文在寅提起诉讼

新华社首尔4月24日电(记者 陆睿 黄昕欣)韩国全州地方检察厅24日以涉嫌收受贿赂为由对前总统文在寅提起诉讼。

据韩联社等媒体报道,检察机关还以涉嫌贿赂和渎职为由对易斯达航空公司创始人、前国会议员李相模提起诉讼,同时表示对文在寅女儿文多惠和前女婿徐某暂不起诉。

全州地方检察厅此前对文在寅前女婿徐某受到特殊关照、担任易斯达航空公司高管以及文在寅女儿文多惠和徐某旅居泰国期间从该航空公司获取利益等展开调查,并于今年3月传唤文在寅接受相关调查。

检方认为,徐某在没有航空业从业经验的情况下以高管身份进入易斯达航空存在疑点。检方还认为徐某在该公司任职期间收到的薪酬、安家费等合计2.15亿韩元(约合110万元人民币)是文在寅涉嫌收受的贿赂。

文在寅2017年获共同民主党提名参选总统,并最终获胜,成为韩国第19届总统。